



Ljubljansko barje

— KRAJINSKI PARK —

Podpeška cesta 380, 1357 Notranje Gorice

Datum: 6. 4. 2021

Številka: 013-003/2021-2

ZAPISNIK

3. redne seje Strokovnega sveta Javnega zavoda Krajinski park Ljubljansko barje v mandatu 2019–2022 z dne 6. 4. 2021

Prisotni člani:

- Janez Kastelic,
- Karin Gabrovšek,
- Anton Zavodnik,
- Maša Bratina in
- Gregor Lipovšek.

Ostali prisotni:

- Tatjana Orhini Valjavec,
- Janja Japeelj,
- Ana Tratnik,
- Ana Brancelj,
- Petra Hladnik in
- Klara Korenčan.

Dnevni red:

1. Predstavitev Programa dela in finančnega načrta Javnega zavoda Krajinski park Ljubljansko barje za leto 2021
2. Problematika hidromelioracij
3. Problematika nasipavanj zemljišč
4. Vzdrževanje vodotokov (sečnja)
5. Razno



Organizacija Združenih
narodov za izobraževanje,
znanost in kulturo



Prazgodovinska količča okoli Alp
vpisana na Seznam
svetovne dediščine leta 2011

1. točka: Predstavitev izhodišč Programa dela in finančnega poslovanja JZ KP Ljubljansko barje za leto 2021

Janez Kastelic predstavi dnevni red in napove Gregorja Lipovška za govornika 1. točke dnevnega reda. Gregor Lipovšek predstavi 1. prioriteto (varstvene upravljalvske in nadzorne naloge) v Programu dela in finančnega poslovanja JZ KP Ljubljansko barje za leto 2021. Pove, da je finančni okvir še na končnem pregledu na Ministrstvu za okolje in prostor, katere programe dela se bo izvajalo v letu 2021 ter izpostavi nekatera dela, ki se izvajajo vsakoletno. Na koncu omeni še Sklad za podnebne spremembe in nekatere naloge, ki so povezane s skladom. Podnebni sklad je pomemben tudi za monitoring invazivnih tujerodnih vrst ter nadaljnje upravljanje z njimi (popis ter zbiranje informacij zavarovanih in tujerodnih vrst, prepoznavanje, izobraževanja, nadzor in odstranitev). Gregor Lipovšek omeni tudi sodelovanje z Zavodom za varstvo narave Republike Slovenije, Skladom kmetijskih zemljišč in gozdov Republike Slovenije, Slovenskimi državnimi gozdovi in Direkcija RS za vode ter tri pomembnejše projekte PoLJUBA, Sava TIES in LIFE AMPHICON.

Janez Kastelic omeni, da je prisotna tudi Ana Brancelj, ki bo predstavila in odgovarjala na vprašanja glede 4. prioritete v programu dela (sodelovanje pri varstvu kulturne dediščine), če se vsi prisotni s tem strinjajo. Vsi prisotni se strinjajo.

Janez Kastelic napove Mašo Bratina, da predstavi 2. in 3. prioriteto programa dela. Maša Bratina predstavi 2. prioriteto (Naloge urejanja obiska in ozaveščanja javnosti), kjer poudari, da je delovanje rahlo okrnjeno zaradi trenutne situacije, vendar se bodo aktivnosti prilagodile le temu. Pove, da se JZ KPLB posveča urejanju preurejene spletne strani. Letos se z 2. prioriteto programa dela prekriva kar 6 projektov, ki se izvajajo v JZ KPLB (LIFE NATURAVIVA, Na-Kolih, PoLJUBA, Sava TIES, LIFE APMHICON in LAS Zgodovina nas povezuje). Poleg rednih aktivnosti, ki so bile v programu dela že v preteklih letih pa je letos tudi nova naloga komunikacijska aktivnost za kmetovalce o varovanju narave, kjer so predvidena tudi srečanja s KGZ. Za razliko od preteklih let poudari tudi okrepljeno izvajanje nalog na 3. prioriteti (razvojne naloge). Predvideno je intenzivno sodelovanje z lokalnimi skupnostmi in Regionalno razvojno agencijo Ljubljanske urbane regije. Skladno s tem je bila letos tudi izdelana karta parkovne infrastrukture kot podlaga za pridobivanje evropskih sredstev. Večina od teh aktivnosti poteka v sklopu projekta STAR Cities, v katerem KP Ljubljansko barje nastopa kot pilotno območje.

Janez Kastelic napove Ano Brancelj za predstavitev 4. prioritete programa dela. Ana Brancelj predstavi 4. prioriteto, kjer omeni, da se bo letos obeležila 10. obletnica UNESCO kolišč okoli Alp in zato se bo letos izvedlo tudi nekaj aktivnosti povezanih s tem (video posnetek, srečanja upravljalvskih skupin, terminološki slovar in aktivnosti na terenu).

Janez Kastelic pove, da se na lgu izvaja projekt Na-Kolih, v okviru katerega se dela interpretacijski center in povezovalna poti ter koliščarska naselbina. Omeni tudi območje na Rakovi jelši, na katerem v letošnjem letu potekajo zaključna dela na tematski poti Med jelšami, ki se izvaja v sklopu projekta PoLJUBA. Območje Rakove jelše se načrtuje tudi kot glavna vstopna točka za Krajski park Ljubljansko barje, kjer bo zgrajena infrastruktura za upravljavce JZ KPLB in tudi za obiskovalce.

Karin Gabrovšek pove, da jo veseli obsežen in zanimiv program dela v letu 2021, še posebej pester nabor naravovarstvenih ukrepov, in da pripomb nima.

Predlagan je bil naslednji sklep:

SKLEP I: Strokovni svet JZ KPLB je bil seznanjen z izhodišči Programa dela in finančnega poslovanja JZ KP Ljubljansko barje za leto 2021.

Sklep je bil soglasno sprejet.

2. točka: Problematika hidromelioracij

Janez Kastelic izpostavi problematiko obsežnih melioracij, kar pomeni, da se terciarni jarki poglobljajo do te mere, da dobijo funkcijo sekundarnih jarkov. Za poseganje v sekundarne jarke pa je potrebno pridobiti dovoljenje za poseg v naravo. Omenjena problematika izhaja tudi iz nedorečene zakonodaje, ki ne podaja natančne določitve terciarnih jarkov. Zato je JZ KPLB v letu 2020 naročil nalogo z naslovom Strokovno mnenje o vplivu čiščenja tericarnih jarkov na stanje voda in vodni režim na izbranih primerih (avtorja: dr. Lidija Globevnik, dr. Andrej Sovin). Ta naloga je dosegljiva na spletni strani KPLB med strokovnimi podlagami: <http://www.ljubljanskobarje.si/strokovne-podlage/strokovne-podlage>. V tej nalogi je tudi predstavljeno, da se zaradi neustreznih hidromelioracij uničijo ne le habitatni tipi in vrste, pač pa tudi kmetijska zemlja, ki se zaradi pregloboko izkopanih jarkov preveč izsuši. Stanje na terenu je že kritično, zato Janez Kastelic predlaga serijo izobraževanj lastnikov zemljišč na to temo.

Anton Zavodnik se z opisanim strinja, vendar poudari, da primanjkuje medsektorskega sodelovanja, ki kmetovalcem omejuje dostop do jasnih in nedvoumnih informacij. Strinja se s izobraževanjem kmetovalcev, prvim pristopom k reševanju problema ter predvsem pa medsektorskim sodelovanjem s katerim bi preprečili kaotičnost in razpršenosti podatkov, smernic oz. informacij. Na koncu omeni, da je nujno potrebno izobraziti lastnike zemljišč, kjer se ta problem pojavlja, kako in s čim upravljajo jarke. Zavodnik tudi pove, da so bila taka izobraževanja že planirana, a zaradi nastale epidemiološke slike še niso bila izvedena.

Janez Kastelic pove, da se z izrečenim strinja in poda odgovor na repliko Antona Zavodnika.

Tatjana Orhini Valjavec se s izrečenim strinja in poudarja medsektorsko sodelovanje.

Karin Gabrovšek komentira, da je pomembno osveščanje in informiranje kmetovalcev ter da se strinja s Janezom Kastelicem in Antonom Zavodnikom.

Predlagan je bil naslednji sklep:

SKLEP 2: Strokovni svet je bil seznanjen s problematiko hidromelioracij.

Sklep je bil soglasno sprejet.

3. točka: Problematika nasipavanj zemljišč

Janez Kastelic opiše primer, ki se je zgodil na JZ KPLB in s tem naslovi problem nasipavanja zemljišč s strani gradbincev. Omeni, da pri nadzoru ne prihaja do ustreznega in pravočasnega ukrepanja oz. izvršitve. Predlaga rešitev omenjene problematike s tem, da se da izvršilne prisotnosti (za kar bi bila potrebna sprememba zakonodaje) tudi JZ KPLB, ki bi lahko vplival na grožnje z nasipavanjem sam. Kot učinkovit ukrep predstavi zaseg prevoznega sredstva, s katerim je bil narejen prekršek. Rešitev je tudi primerno odlagališče nasipov, ki jih v Ljubljani primanjkuje in so zelo draga.

Anton Zavodnik pove, da je potrebno izobraziti kmetovalce, da je to resna kršitev ter kaznovati izvajalce, ki material odlagajo na tem območju. Poudari, da je zakonodaja dvoumna in da pri tem kmetovalci nimajo eksplicitnih navodil, ki bi jih morali upoštevati. Predlaga, da se smernice jasno določijo in da se postavijo takoj, ko se problem pojavi.

Janez Kastelic odgovori na repliko Antona Zavodnika.

Karin Gabrovšek omeni, da je potrebno upoštevati vse zakonodaje na območju JZ KPLB. Nadaljnje komentira učinkovitost inšpekcij in meni, da je delo učinkovito.

Janez Kastelic poda odgovor na repliko Karin Gabrovšek. Pove, da so kazni za neupoštevanje zakonodaje nizke in da te niso učinkovite. Ponovno omeni, da je potrebno organizirati izobraževanje na to tematiko.

Tatjana Orhini Valjavec se s omenjenim strinja in poudari problem nasipavanja zemljišč.

Predlagan je bil naslednji sklep:

SKLEP 3: Strokovni svet je bil seznanjen s problematiko nasipavanja zemljišč.

Sklep je bil soglasno sprejet.

4. točka: Vzdrževanje vodotokov (sečnja)

Janez Kastelic pove, da je bila tema izčrpno predstavljena in naslovljena že v 2. in 3. točki 3. redne seje Strokovnega Sveta JZ KP Ljubljansko barje.

Predlagan je bil naslednji sklep:

SKLEP 4: Strokovni svet je bil seznanjen s problematiko z vzdrževanjem vodotokov (sečnja)

Sklep je bil soglasno sprejet.

5. točka: Razno

Janez Kastelic preda besedo Maši Bratina, ki naslovi vprašanje Karin Gabrovšek, če so na Zavodu RS za varstvo narave v zadnjem času s strani Občine Vrhnika prejeli kakšno vlogo za postavitve podesta na Malem placu.

Karin Gabrovšek odgovori, da takšne vloge niso prejeli. Zadnje informacije na temo morebitnih umeščanj razglednih podestov na Malem placu so prejeli na skupne terenskem ogledu območja, ki so se ga udeležili tudi predstavniki JZ KPLB.

Janez Kastelic omeni nekorektnost pri vodenju tematskih poti na Malem placu. Omeni, da bo organiziral sestanek na to temo in povabi Karin Gabrovšek k sodelovanju oz. prisotnosti.

Karin Gabrovšek omeni, da bi se lahko izvedla analiza vpliva obiska na to naravno vrednoto, še posebej sedaj, ko je povečan obisk zaradi Poti močvirskih škratov na Mali plac.

Janez Kastelic poda repliko in pove, da je JZ KPLB že izvedel študijo na temo nosilnosti območja in da je na podlagi problema Malega placa pripraviti tudi napotke za druge kritične točke JZ KPLB.

Karin Gabrovšek poda vprašanje o načinu izvajanja ukrepov v naravnem rezervatu Ribniki v dolini Drage pri Igu. Ugotovi tudi, da je bila ta tema predstavljena že pri I. točki programa. Izpostavi pa, da je potrebno gledati na upravljanje s tem območjem celostno in ne parcialno, ne tako, da se pridobiva dovoljenja za vsak je z ali vsak preliv posebej. Omeni, da so bile najnujnejše sanacije za to območje že predebatirane, poudari pa, da je potrebno zbrati podatke o vrstah in aktivnosti, ki bodo podlage za celostno upravljanje.

Janez Kastelic poda odgovor na vprašanje: Namen pridobivanja dovoljenja za poseganje le na enem jezcu v tem naravnem rezervatu je pokazati deležnikom v tem prostoru, da je potrebno za ukrepe na tem območju pridobiti potrebna dovoljenja. Kastelic Zavod RS za varstvo narave zaprosi za podporo pri pridobivanju dovoljenja. Pove tudi, da bo JZ KPLB izvedel aktivnosti, kjer se bo izvedlo vzdrževanje na vodovarstvenih območjih - upoštevane bodo vse smernice in zakonodaja. Strinja se, da je potrebno določiti smernice in procedure, ki jih morajo upoštevati vsi. Posegi, ki se bodo izvedli bodo naslovili tudi širše oz. celostno upravljanje JZ KPLB.

3. redna seja Strokovnega sveta Javnega zavoda Krajinski park Ljubljansko barje se je pričela ob 11. uri in zaključila ob 13. uri.

Zapisnik pisala:
Klara Korenčan



Javni zavod krajinski park Ljubljansko barje
Trnavska 380 • SI-1357 Notranje Gorice

Direktor JZ KP Ljubljansko barje
Janez Kastelic

